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Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sátoralja-TJjHely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknél miuden garmond szó 
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Nyilttérben minden garmond sor 90 fill.

Zemplén 
POLITIKAI HÍRLAP.

ifj. Meczner G-yula
főszerkesztő.

dr. Perényi József
főmunkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 12 korona, félévre 6 kot 

negyedévre 3 kor.
— Egyes szám ára 8 fillér.—

Hirdetési díj;
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár 

kedvezmény.

3skolaügy yflsózemplénbeti.
— máj. 30.

(y.) Hálával és elismeréssel 
kell, hogy adózzunk a magyar 
közoktatásügyi kormánynak azért 
a ténykedésért, mellyel Zemplén- 
vármegye népoktatás-ügyét az 
utóbbi 3 —4 év alatt felkarolta. 
Az újabb alkotásokban nagy ér­
deme van vármegyénk nagynevű 
volt főispánjának, gróf Hadik Bé- 
ának is, aki agilis tanfelügyelőnk 

Törekvéseinek első sorban a leg­
hatalmasabb és legjobb támoga­
tója volt s a népoktatásügy iránti 
nagy előszeretetével és lelkes 
buzgóságával vívta ki azt az ered­
ményt, melyre mi zempléniek ma 
olyan büszkék vagyunk.

Vármegyénk felső vidéke 
nagyszámú állami iskolával, és 
újabban igen jól rendezett, foly­
ton fejlődő felekezeti iskolákkal, 
jeles tanerőkkel szolgálja azt a 
nagy és magasztos célt: mely 
egy kultur nemzet életében első­
rendű tényező s amely egy nem­
zet életerőssé tételéhez és ál­
landó fönmaradásához feltétlenül 
szükséges.

Iskolák tekintetében a felvi­
dék ma aránylag sokkal jobban 
áll mint az alsóvidék. Igaz, hogy 
van még 25—30 község iskola 
nélkül oda főn, de mi ez 451 
községgel biró vármegyénkben! 
Es ebből az iskolátlan községek­
ből is, az újabban elért eredmé­
nyek figyelembe vételével alig 
marad valami. A kir. tanfelügyelő 
legtöbb helyen megoldotta már 
a kérdést, az iskolák szervezése 
vagy felekezeti alapon, vagy ál­
lamosítás utján, mindenütt folya­
matban van. A felvidékért tehát 
nem aggódunk ; ide már csak jó 
tanerők, kellő ellenőrzés kell s 
a dolog igen szépen betér a ren­
des mederbe.

Annál nagyobb aggodalommal 
szemléljük vármegyénk alsóvidé­
kének s itt elsősorban a szeren­
csi járás népoktatásügyének ál­
lapotát.

Tüzetesen és egyenként fel­
sorolandó adatokkal fogjuk be­
igazolni, hogy ezen aggodalmunk 
nem alaptalan. A legmagyarabb, 
legvagyonosabb vidék igen rosz- 
szul áll népoktatási intézetek te­
kintetében.

Vannak községek és pedig 
nagy számmal, melyekben ma is 
az 50 év előtti állapotok ural­
kodnak. Gyalázatosul rossz épü­
letben, roskadozó, padlózatlan, 
sötét és szűk tanteremben nyelné 
a tudományt a jövendő reménye, 
ha bele férne e szűk odúkba. 
Vannak iskolák, hol egy ta7iitónak 
200 gyermekkel kell vesződnie! !

Még kimondani is alig meri az 
ember az ilyen képtelenséget, de 
sajnos — úgy van.

Első és legrosszabb helyen 
áll Mezőzombor. Különösebben 
pedig az ottani róm. kath. iskola. 
2ü0 róm. kath. vallásu tanköte­
les van a 3G □ méter belterü 
letü, alacsony, ronda tanteremre 
utalva s egy szál tanító gondo­
zására bízva. Van-e tanító a vi­
lágon, aki ilyen körülmények 
közt eredménynyel működhet­
nék ! P Nincs. Ez egyszerűen kép­
telenség.

A mezőzombori községi kép­
viselőtestület a kir. tanfelügyelő 
jó akaratú kezdeményezése után 
nem is idegenkedett minden le­
hető áldozatot meghozni a nép­
oktatásügy oltárára. Megajánlott 
mindent, amit a közoktatásügyi 
kormány kívánt tőle. Gr. Andrássy 
Gyula nagybirtokos a község kellő­
közepén, a lehető legszebb he­
lyen jelölt ki birtokából 1200 □ 
öles telket. Az ajándékozási szer­
ződés már régen alá van írva, 
ott fekszik a szervezési iratcso­
magnál. A község elválalta, hogy 
saját költségén épít 4 tantermes 
iskolát és igazgatói lakást; biz­
tosította az épület állandó jó kar­
ban tartását, szóval mind azon 
hozzájárulásokat, miket a minisz­
térium megkívánt. És mégis, — 
habár teljesen biztosra vettük, 
hogy a jóindulatú, népes község­
ben a tudomány hajléka az 1905/fi 
tanév beálltával megnyillik : sem- 
miből-semmi! Ott van az iskola 
ügye ma is, ahol ezelőtt. A 200 
rk. tanköteles csak járjon ezután 
is a 36' □ méter területű tan­
terembe, az az egy szál tanító 
csak kínlódjék továbbra is 200 
gyermekkel, de úgy ám, hogy 
az mind tudjon valamit! Külön­
ben baj lesz!

Keressük, kérdezzük a baj 
forrását, a halasztás okát. És 
kiderül, hogy ez 100. azaz egy­
száz koronákban vagyon!! A köz­
ség 300 kor. tanítói lakbér egyen- 
értéket kért, a minisztérium 200-at 
hajlandó adni. Mondja hát valaki 
ezek után, hogy nem parva sa- 
pientia regitur mundus.

derünk át Tarcalra. ügy a ró­
mai kath., mintaref. iskolák ronda 
odúkban, túlzsúfolt kalyibákban 
vannak elhelyezve. Egy-egy ta­
nítóra másfélszáz növendék jut. 
A dögleletes levegőjű tantermek­
ben a gyermek satnya, a tanitó 
beteg, vagy legalább is kedvet­
len lesz. A tanítási eredmény a 
legnagyobb szorgalom mellett sem 
lehet kielégítő.

Szinte elrémül az ember ilyen

lődnék a jövő nemzedék — ha 
volna rá ideje. De fele elhal, 
mielőtt lerázhatná magáról az is­
kola porát. — Rátkán évek óta 
nincs okleveles tanitó. — Tokaj­
ban úgy a róm. kath; mint az 
ev. ref. és az izr. iskolák álla­
pota egyszerűen siralmas. — 
Hernádnémetiben a ref. iskolára 
legalább 200 gyermek vau utalva; 
a tanterem ronda, túlzsúfolt. — 
Még aránylag legjobban áll Tak- 
taszada, hol derék, jóravaló ta- 
nitók vezetése alatt úgy a mo­
dern uj épületben elhelyezett 
róm. kath. mint a ref. iskola ki­
elégíti a kívánalmakat.

Gesztelyről, Hernádkakról, Le- 
gyesbényéról már nem is merünk 
szólni. A két első községben a 
tankötelesek csak fél része talál 
helyet az iskolában, Hernádkak- 
ban még ráadásul kath. iskola 
nincs is s a gyermekek oktatást 
egyáltalán nem nyernek — a le- 
gyesbényei ref. iskolánál évtize­
dek óta nincs okleveles tanitó.

Az ember elborzad, hogy a 
mi civilizált korunkban hogyan 
türhetök az ilyen állapotok s ag­
gódva kérdezzük meddig fog ez 
még tartani? Mikor könyörül meg 
valami jó szellem az alsózempléni 
tanköteleseken s mikor lesz az, 
amidőn ez a derék magyar nép 
gyermekeinek szellemi fejlődé­
séért nem fog aggódni.

A nép nem bírja el a nagy 
iskolai terheket. Az államnak fel­
tétlenül és sürgősen közbe kell 
itt lépnie. Nem szabad megen­
gedni, hogy az alvidék messze 
elmaradjon a felvidék mellett.

Videant consules!

— május 30.

Nyilatkozat. Dr. Molnár Béla a 
következő sorok közzétételére kérte 
fel lapunkat:

A „Felsőmagyarországi Hír­
lap" folyó évi május hó 17-iki szá­
mában a sátoraljaújhelyi petíció 
dolgában egy közlemény jelent 
meg, melyre bár nem szívesen te­
szem, de reflektálni kötelességem. 
Azt állítják ugyanis, hogy a kor­
mánypárt emberei már februárban 
Mezei Pál ügyvéd javaslatára el­
akartak állani a petíció beadásától, 
de Dókus Gyula alispán erősza­
kolta annak beadását épen úgy, a 
hogy most annak megújításán buz- 
gólkodik. A Fm. H. harcmodora 
ízlésemmel nem egyezvén, a lapot 
nem olvasom, hacsak valamelyik 
ösmerősöm egy engem érdeklő 
cikkre nem figyelmeztet, igy van 
az, hogy fentiekre csak most vá­
laszolok. Nem igaz, hogy Mezei 
Pál a petíció beadását ellenezte s 
nem igaz, hogy a petíció beadásá­
ban Dókus Gyulának közvetett, 
vagy közvetlen része lenne. Amint 
már egyszer kijelenteni bátor vol­
tam, a petíció beadását én kíván­
tam s ezért a felelősséget viselem, 
valamint kívánom annak folytató­

dolgok szemléletében. — Tállyán 
pinceodu féle tantermekben fej-

I.apunk mai száma 4 oldal

lagos beadását is. Engem sem ug­
ratni, sem valamiről lebeszélni nem 
lehet. Nem vagyok senkinek sem 
a strohmannja, teszem amit jónak 
látok akár tetszik, akár nem s a fe­
lelősséget nem engedem taktikából 
másra kenni. Nagyon ideje lenne, 
ha a Fm. H. engemet is érintő 
közleményeiben jobban ragaszkod­
nék az igazsághoz s nem reprodu­
kálna vén asszony! pletykákat.

Gálszécs, 1905. május 28.
Dr. Molnár Béla.

A sátoraljaújhelyi petíció ügye. 
A sátoraljaújhelyi petíció, melyet a 
kisebbségben maradt szabadelvű je­
lölt dr. Molnár Béla pártja adott be, 
de a melyet a kir. Kúria formai 
hiányokból visszautasított: újra a kir. 
Kúria elé kerül. Ugyanis — mint 
biztos forrásból értesülünk — a petí­
ciót a napokban a hiányok pótlásá­
val újra beadják.

Tanulmányi utón.
Irta: Dr. Kossuth János.

n.
Érdekes tanulságokat értékesít­

hetünk az első alföldi gazdasági vasút 
nehány éves üzem eredményéből. 
Nem kell ám azt hinni, hogy egy­
szerre a bátor kezdeményezők zse­
bébe potyogott az arany. Küzdöttek 
ők is a kezdet nehézségeivel eleget, 
miután a feladatok megoldásának esz­
közei kezdetben nem voltak kielégí­
tők s mert a gyakorlati élet követel­
ményei sok reparálni valót kívánnak 
a theoriákon. De érdemük: hogy az 
akadály fokozta akaratuk szilárdsá­
gát s kitartásukon nem fogott ki a 
nehézség, amelyen aztán diadalmas­
kodtak is. Nekünk már a kész minta 
kínálkozik lemásolásra, megbecsülhe­
tetlen és épen azért kiaknázandó elő­
nyünk, hogy töretlen nyomokon ha­
ladnunk nem kell s csak arról lehet 
és van is szó, hogy a Bodrogköz ér­
dekelt gazdaközönsége s a nem ke- 
vésbbé érdekelt községek, városok és 
vármegye egyesült erővel ragadják 
meg az alkalmat egy olyan fontos 
közgazdasági vállalkozás halasztást 
nem tűrő létesítésével, mely a gaz­
dasági felvirágzást s az azzal kap­
csolatos szellemi és erkölcsi gyara­
podást, a mélyre ható szociális át­
alakulással egyetemben múlhatatlanul 
eredményezni fogja.

Sárközy Ede Német- és Francia- 
ország hasonvállalatait, motorgyárait 
buvárkodta át, amig az üzem kívá­
nalmainak teljesen megfelelő motor 
typust felhajtatni képes volt. Fárad- 
hatlan tevékenységének köszönhető 
az üzem módszerek legalkalmasabbi- 
kának kieszelése és gyakorlati foga­
natosítása De hálás, elösmerésre méltó 
fáradozását talán soha siker nem ko­
ronázza; ha úgy a befolyásos egyé­
nek, valamint az érdekeltség erköl­
csileg és anyagilag nem támogatták 
volna. Meg is van az áldásos ered­
ménye.

Vázlatunk keretében az idő rö­
vidsége és terünk korlátoltsága miatt 
lehetetlenség a vonatkozó ösmeretek 
egész gazdagságát feltárnunk, de az 
általános tájékoztatás szempontjából, 
melyet különben a junius 2-án tar­
tandó szakértekezlet van hivatva a 
részletekbe menőleg is kiegészíteni a 
személy- és áruszállítás díjtételeinek 
ösmertetését tartjuk szükségesnek.
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ZEMPLÉN.

A személyszállításra I. és III. 
osztályú kocsik állanak rendelkezésre 
a következő jegyárak mellett:
1-10 klmt ig I. o..ban 25 fill. III. o. 20. f.

10-20 „ , 30 » , 25 ,
21-30 „ „ 50 „ , 40 >
81-50 „ „ 2 kor. „ 60 „

Ennél olcsóbb utazást már el­
képzelni sem lehet s ha a tervezett 
vasút adott körülményeink között va­
lamivel drágábban lenne is kénytelen 
szállítani, a személyfuvar jutányos- 
sága akkor is a hallatlan olcsóság 
színvonalán fog állani. Képzeljük 
csak el, hogy a karádi, cigándi em­
ber egy újhelyi heti vásárra és onnét 
vissza körülbelül 80 fillérért teheti 
meg az utat kényelmes vonaton, a 
miért most szekeren egy napi járó 
földet kell megtennie sötét hajnaltól 
sötét éjszakáig. Heti vásári portéká­
ját viheti magával s délután már oda­
haza munkájához láthat, míg idáig 
lovas-fogata egy napot vesztett s egész 
napi munkája, a maga és állatai élel­
mezése drágította a városba járást, 
azonkívül az ember, aki elkorcsmá- 
zott gyakorta, a garaskával is köny- 
nyebben bánt, mint a vasuti érkezés 
és indulás pontosságához alkalmaz­
kodni kényszerült ember szokott. Hát 
az ügyes-bajos ember, akinek esetleg 
bíróságnál, vármegyénél van dolga, 
vagy bevásárolni valója akad, minő 
takarékossággal intézheti el utazását 
olyan viteldij mellett, mely a gya­
logjárásnál is olcsóbb, mert az idő­
nyereség, a fárasztó gyaloglással egy­
bekötött erőpazarlás jóval meghalad­
ják azt a nehány hatost, amivel út­
ját kényelmesen teheti meg. Az al­
földi gazdasági vasút hihetetlen mérv­
ben emelte az érdekelt városi köz­
pontok személyforgalmát, aminek il­
lusztrálására szolgáljanak a következő 
hivatalos személyforgalmi adatok :

1899-ben a naponkénti utasok 
száma 53; 1900-ban 113; 1901-ben 
127; 1902 ben 170 és 1903-ik évben 
272 személy volt.

A mezőgazdasági munkások har­
minc kilométernyi távközökben 80 
fillér oda való vasuti viteldij mellett 
tehetik meg hetenkénti utazásukat, 
tehát majdnem olcsóbban annál, a 
melybe csizmájuk koptatása kerülne. 
Mit jelent ez a munka alkalom ki­
használásának, a munkaerő arányos 
eloszlási képességének viszonyában, 
afelett kár volna tintát vesztegetni. 
Hogy pedig a helyi központok sze­
mélyforgalmának s az azzal össze­
kötött üzleti élénkülésnek mi szol­
gálatot tesz a keskenyvágányu vasút, 
az Arad és Békéscsaba rohamos emel­
kedésében tükröződik vissza.

Mellesleg jegyezzük meg, hogy 
egy -- mondjuk a Tiszára kiránduló 
turista társaság vagy vadász kompá­
nia 20 koronáért vagy lényegtelenül 
drágábban külön vonaton teheti majd 
meg kirándulását. A vonat kilométe- 
renkinti csekély vonatási költsége teszi 
lehetővé az ilyen mesésen olcsó kü­
lön vonatok alkalmazását.

Az áru fuvarnak három féle ta~ 
ritfája van és pedig szemes életre 
vagy más szilárdabb árura cukorré­
pára és kő, tégla, úti fedanyagra meg­
szabott, nemkülömben a törvényható­
ság által igénybe vehető közérdekű 
szállítmányokra nézve.

Az első díjtételei a következők, 
métermázsánkint bele számítva az át­
rakás és lemérés költségeit:
távolság kilométerekben ér-ítllérekben

1—05 8
6-10 12

11-15 16
16-20 20
21-30 26
31-40 34
41—50 42
51-60 50

mennyivel olcsóbbak a tengelyen xaló 
fuvarozásnál. Mi értelme sem volna 
ugvan a díjtételek párhuzamba állí­
tásának, mert a tengelyen való fuva­
rozás költségei fluktuációknak van- 
vak kitéve, de ha a legjutányosabbat 
vennők is azok sem érhetnék el a 
vasuti díjtétel olcsóságát. A vasút 
döntő fontosságát külömben nem csu­
pán és nem főleg a dijkülömbözet 
szabja meg, hanem a drága gyakran 
pótolhatatlan iga erőnek a szállítás 
hosszas, nehéz, a marha leromlásával 
járó munkájától való megkimélése és 
a gazdasági munkák kellő időben való 
teljesithetésének a biztosítása. Kala- 
mitás számba megy a termény fuva­
rozás már tiz kilométerre is ösmert 
bodrogközi útjainkon egy tartósabb 
őszi esőzés után, ha ugyan egyáltalán 
lehetséges s aztán a szállítás útjában 
áll a jövőre való gazdasági munká­
nak. Állat gyengül, ember fárad, szer­
szám romlik, a munka lassú és drága, 
egyiknek az elvégzése a másik elmu­
lasztásába kerül s amire keservesen 
véget ér: gyakran pótolhatatlan a mu­
lasztás.

A répa és azzal egynemű termé­
nyek (krumpli, cikória) szállítás díj­
tétele a következő:
távolság klm.-ben ár till.-bon ram.-ként.

1-05 8
6- 10 9

11—15 11
16-20 13
21-30 16
31-40 20
41—50 24

Tárgyunkkal kapcsolatos vonat­
kozásban a 30—40 kilométerig menő 
távolság fuvardija, illetve az azon 
belőliek bírnak gyakorlati fontosság­
gal, miután a körülbelül 60 kméter 
hosszúságra tervezett vonalnál annak 
középpontjától a becsatoló állomásig 
circa 30 kilométer a távolság. Lát­
hatjuk a viteldijakból: hogy azok

A cukorrépa termelésnek elenged­
hetetlen föltétele a vasút, amely nél­
kül arra még csak gondolni sem le­
het. Az első gazdasági vasút kitünően 
istápolja eme jövedelmező művelési 
ágat, ami azon vidék répatermelésé­
nek fokozódásában érezhető is. Hogy 
vidékünkön is, amelynek a répater­
melésre sok helyt nagyon alkalmas 
talaja van a létesítendő gazdasági vasút 
kitűnő forrását fogja megnyitni a 
gvzdasági gyarapodásnak: kétségét 
sem szenvedhet. Á bőséges munka­
alkalom, amelyet a művelési ág biz­
tosit s amely a bérmunkást késő 
őszig foglalkoztatja sok — méltán 
panaszolt — bajt van hivatva orvo­
solni vagy legalább is enyhíteni. A 
földjövedelem fokozódása pedig a na­
gyobb belterjességet s azzal újabb 
keresetforrások megnyitását okvetle­
nül eredményezni fogja.

A harmadik tarifa a kő, tégla, 
kavics szállítóra vonatkozik s a kö-
vptbp70 ■

1-5 kméterig 8; 6-11-ig 9; 
11—15-ig 10; 16 —20-ig 13 ; 21—30-ig 
16; 31—40-ig 20; 41—50-ig 24 fill.

A Bodrogközön ez a tarifa nem­
ezük a messze vidékre fuvarozott 
szentesi kő jobb értékesitésénél ér­
demel figyelmet, hanem a sok kí­
vánni valót hagyó szekéruthálózat 
fokozatos kiépítésének is biztató elő­
feltételét láthatjuk benne.

E vázlatos ösmertetés hiányos­
sága miatt alig engedi sejtetni azt a 
perspektívát, melyet a tárgyalt vasút 
átalakító és a gazdasági tényezők 
hatását fokozni képes ereje által nyújt, 
de kétségbevonhatatlan — s azt szá­
mos külföldi példán kívül — az 
arad—békési vonal is igazolja, hogy 
a helyi forgalom feladatainak meg 
oldására az okosan kezelt keskeny­
vágányu vasútnál jobb közlekedési 
eszközt a fejlett technika idáig nem 
produkált, olcsóságban pedig legfel­
jebb a vízi utak versenyezhetnek vele.

VARMEGYE ES VAROS

)( Pályázó szolgabirói esetleg al­
jegyzői állásra. A Karsa Ferenc nyug­
díjaztatása folytán üresedésbe jövő 
szolgabirói, esetleg aljegyzői állásra, 
mint jeleztük, pályázik Závody Ele­
mér szolgabiró, legutóbb ugyanezen 
állások valamelyikének elnyerése vé­
gett Mizsák József közig. gyak. a 
következő körlevelet intézte a megye­
bizottsági tagokhoz: „Mélyen tisztelt 
Bizottsági tag ur! A Karsa Ferenc

nyugdíjaztatása folytán megüresedett 
árvaszéki ülnöki állásnak a junnibi 
közgyűlésen választás utjáni betoitese 
folytán üresedésbe jövő V. aljegyzői, 
árvaszéki jegyzői, illetőleg szolgalmai 
állásra alulírott, mint a vármegyének 
egyik legrégibb gyakornoka pa.yázm 
óhajtván, kérem a mélyen tisztelt bi­
zottsági Tag urat, miszerint engem 
ezen állás elnyerésében becses sza­
vazatával és pártfogásával támogatni 
szíveskedjék. "

HÍRE K.

gap- Lapunk legközelebbi száma 
szombaton, junius hó 3-án jelenik meg. 
Csütörtöki számunk a közbeeső ünnep 
miatt elmarad.

— Tárcarovatunkat aktuális köz­
lendőink jelen számunkból kiszorítot­
ták s igy Mok Ferencné „Anikó11 c. 
tárcájának befejező részlete jövő szá­
munkra szorult.

— A „Zemplén" rendkívüli ki­
adása. Tegnap, folyó hó 29-én lapunk 
rendkívüli kiadásban jelent meg. — 
Ugyanis kötelességünknek tartottuk 
olvasóinkat értesíteni arról a szenzá­
ciós, halálos kimenetelű párbajról, 
melyet gróf Keglevich István és 
Hencz Károly vívtak s amely gróf 
Keglevich halálával végződött. La­
punk különkiadása a kora délutáni 
órákban jelent meg részletes tudósí­
tásban számolva be távirati tudósítá­
sunk alapján a párbaj eredményéről. 
Lapunk rendkívüli kiadását helybeli 
előfizetőinknek ingyen küldöttük, míg 
vidéki előfizetőinknek azért nem kül­
döttük meg, mert annak megérkezé­
séig a párbaj eredményéről vidéki 
előfizetőink a fővárosi lapokból is 
tudomást szerezhettek.

— Érettségi szóbeli vizsgalatok. 
A helybeli rőm. kath. főgimnázium­
ban az érettségi szóbeli vizsgálatok 
junius hó 14-én kezdődnek Oberschall 
Pál pozsonyi jogakadémiai ny. ren­
des tanár elnöklete alatt.

— Adakozás Scliulcz Hódog szob­
rára. Körmöcbánya városa Schulcz 
Bódog 1848/9 iki honvéddundárpa- 
rancsnoknak szobrot akar felállítani. 
Schulcz Bódog, a bodrogkereszturi és 
harkányi csaták hősével szemben Sá­
toraljaújhely város közönségének is 
le kell róni háláját. E szempontból 
indul ki Székely Elek polgármester 
is, mikor felhívja Sátoraljaújhely vá­
ros áldozatkész és hazafias közönsé­
gét, hogy adakozzon a hős szobrára, 
hozza el gazdag és szegény filléreit, 
hogy egy nemzeti hős szobrával több 
hirdesse a magyar szabadság szeretetét. 
Az adományok a város pénztárába 
lesznek befizetendők.

— Háziipar kiállítás. A Zem- 
plénvármegyei Gazdasági Egylet ha- 
ziipar kiállításáról, melyet Nemthy 
József egy. alelnök f. hó 29-én nyi­
tóit meg: lapunk legközelebbi számá­
ban. Írunk közölve egyúttal a részle­
tes adatokat a kiállítási tárgyak vá­
sárának eredményéről.

— Egy tanítónő kegyetlensége 
cimü, a helyi lapokban megjelent köz­
leményre vonatkozólag, mely Krasz- 
napolszkv Margit tőketerebesi taní­
tónő ügyét ismertette, a következő 
nyilatkozatot vettük:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Nem vagyok ugyan megbízott 

védő ügyvéd, ki „nyilatkozatokkal" 
akarjam a feketét fehérré változtatni, 
de igenis férfiúi kötelességemnek tar­
tom minden megbízás nélkül védel­
mére kelni egy rosszak aratni ag, mél­
tatlanul meghurcolt, védtelen nőnek, 
még abban az esetben is, ha azt nem 
ismerem.

Annál könnyebb a feladatom a 
„Fm. H.“-ban brutális, a „Z.“-ben 
kegyetlen jelzővel aposztrofált nő irá­
nyában, kit szerencsém van köze-
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lebbről ismerni, tehát tisztelni úgy 
társadalmilag, mint tanítónői műkö­
dése terén.

Kik társadalmilag érintkeznek
Krasznapolszkv Margittal, mint egy 
kifogástalan jellemű, magas művelt­
ségű, csupa kedély s jószivü nőt sze­
retik őt; kik pedig tanítónői hosszas 
működését részrehajlallan figyelem­
mel kisérik, csakis a legnagyobb el­
ismeréssel lehetnek iránta a fényes 
eredményért, melyet vizsgáin évek 
óta felmutat tiszta tót ajkú tanítvá­
nyainál. De hiszen, ezt az érdemét 
már a megyei magyarositó egyesület 
is dicsérettel és jutalommal honorálta.

„Nyilatkozatoménak azonban 
nem ez érdemeknek felsorolása a 
célja, mert hiszen ezt egyéni felfo­
gásnak is lehet betudni; de köteles­
ségemnek tartom, mint orvos „nyi­
latkozni", ki Tamásként: láttam a 
sebeket (?) és ismételni a „Fm. H.“- 
ban már elmondottakat a „Zemplén" 
t, olvasói előtt is, hogy a közlemény­
ben jelzett „rémitő sebek, vérrel bo­
rítva, ordítva" stb. jelzőkből egy árva 
szó sem igaz. Mondhatom, mert or­
vosi szemmel láttam, hogy a jelzett 
kegyetlenségi tünetekből ilyen alak­
ban semmi sem volt látható. Látható 
volt — ezt én is konstatálom — az 
erre valószínűleg okot szolgáltató 
gyermek karjain s lapockája felett a 
fenyítés jele kékes-vöröses vonalak 
alakjában; hiszen egy gyermeknél, 
nőnél, kinél az izmok felett a zsír­
szövet van túlsúlyban, már egy ujj 
nyomás is idézhet elő kék foltokat! — 
de „vérrel borított rómitő sebeket" 
csakis a nemes bosszúvágytól, mond­
juk rosszakarattól vérbe borult szemű 
gavallér (?) ember láthatott.

Nem helyeslem ugyan a vagy 
kell, xragy sem alkalmazott testi fe­
nyítést, még a fegyelmet híréből sem 
ismerő növendékekkel szemben is, de 
azért jelen esetben, mint a ki némi­
leg érdekkel viseltetem az iskola 
ügyek iránt s ismerem különösen a 
terebesi iskolai visszonyokat, azzal 
végzem „nyilatkozatomat", hogy ad­
jon az Isten a mi népnevelésünknek 
sok olyan brutális, kegyetlen tanítót, 
mint a milyen a nemes intcntióval, 
de hasonlóan nemes hazugsággal meg­
rágalmazott Krasznapolszky Margit.

Tőketerebes, 1905. május 27.
Tisztelettel:

Dr. Marikovszky Pál.
Marikovszky Pál urnák e nyi­

latkozatához, mely nagyobb részében 
minden tárgyilagosságot nélkülöz: 
csak annyi a megjegyzésünk, hogy 
Krasznapolszky Margit fegyelmi vizs­
gálatot kért maga ellen s ez a vizs­
gálat lesz hivatva esetleg a kisasz- 
szonyt rehabilitálni.

— Elmebeteg a szőlőhegyen. Nagy 
riadalmat okozott ma délelőtt az Esz- 
táva-szőlőhegyen egy középkorú, pa­
raszt ruhába öltözött férfi. Ossze-visz- 
sza járta a szőlőket, majd a borhá­
zakba tért és ott a vincellérek nejeit 
kezdte ütlegelni. Az asszonyok meg­
rémülve futkostak a szőlőhegyen, az 
ösmeretien elmebeteg férfi pedig utá- 
nok iramodott. Végre egy pásztor ke­
rült elő, aki a garázdálkodó embert 
ártalmatlanná tette és egy városi sze­
keren rendőrök segítségével a városba 
szállította. A férfi nem beszél és igy 
nevét sem tudják, valószínűnek tart­
ják azonban, hogy rudabányácskai 
lakos.

— Talált holttest. Vajké An­
drás 63 éves juhászt Tóth Gábor és 
Erdei Károly tanyai lakosok folyó 
május hó 26-ikán reggel a pataki ha­
tárban a Füzes parton halva találták. 
Á nyomozat megállapította, hogy a 
megboldogult tartós és erős szívbaj­
ban szenvedett. Ez okozta halálát.

— A köztisztaság fentartása és 
biztosítása érdekében a szokottnál na­
gyobb tevékenységet fejt ki ez idén 
a rendőrhatóság. Erre az alapos és 
üdvös intézkedésre valóban nagy 
szükség volt, mert általánosan tudva 
van, hogy városunkban — bár köz-
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tisztaság tekintetében fölötte áll ha- | meghalt, mig a másik gyermek élet 
gonló nagyságú városoknak — sok I ben maradt ugyan, de gondolkozó­
udvar nem csak a mellék-utcákban, képességét elvesztette, valósággal hű­
dé a főbb utcákon is a köztisztaságot lye lett. — Egyébként nagymérvben 
illetőleg erősen kifogás alá esik. Tele megrongálták a megáradt hegyi pá­
ván szeméttel, trágyával és egyébb takok a Sztropkót és Mezőlaborczot 
undorító piszokkal; sok helyütt a összekötő vicinális utat. Hericz Már- 
sepi'ésnek heteken át nyoma sem lát- ton szolgabiró a járási utbiztossal a 
szik; a trágya- és szemétdombok va- helyszínére utazva, azonnal intézke- 
lóságos hegyekké emelkednek díszére dett. Három községgel a járásunkra

Szentnek mondja császárát, nyalja 
a talpát, amig hatalmasnak hiszi, de 
mihelyt a sors ellene fordul, kész 
elárulni őt s vele együtt hazáját is 
abban a reményben, hogy ez által a 
győző török szultán kegyeibe juihat

tása mentette meg a fővárosban a 
végleges elbukástól. Itt még a kiállí­
tást sem Írhatjuk a darab javára 
mert az hihetetlenül tarka-barka volt. 
Voltak jellemezek és pedig nem fö­
lös számmal, melyek egyáltalában

És nincs kivétel köztök. Olyan nem keltették fel bennünk egy huszár

az udvarnak és gyönyörűségére a la- fontossággal biró utat úgya4 ............ --------------------- o---------  j e nagy ---------OQ
koknak, akik sok helyütt éppen olyan kijavította, hogy a vizrongálásoknak 
hibásak, akár azok a köztisztaságot alig van nyoma és a közlekedés ez
nem kedvelő háziurak. Iilyenkor aztán, 
nagyon természetes — hatósági utón 
kelf rendet csinálni és úgy a háztu­
lajdonosokkal, mint a lakókkal szem­
ben érvényt kell szerezni a köztiszta­
ságról alkotott városi szabályrende­
letnek. Ne legyen az a szabályrende­
let írott mulaszt, hanem legyen a 
köztisztaságnak olyan erős mentsvára, 
melyen át megtörik a köztisztaság 
iránti érzékkel nem biró háztulajdo­
nosok és lakók nem-törődömsége. A 
rendőrkapitány most sorra járatja az 
udvarokat és azonkívül minden nyil­
vános hely, szálloda, vendéglő, cuk­
rászda, korcsma mellékhelyiségeit és 
ahol köztisztaság- és rendellenes az 
állapot, ott a megtorló intézkedése­
ket késedelem nélkül foganatosítja. 
Sajnos körülmény, hogy naponkint 
20—30 olyan följelentés érkezik, a

által szabaddá lett téve.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerdán: „János vitéz," daljáték. 
Csütörtökön : „Rátartás kisasszony," operette. 
Pénteken: „János vitéz," daljáték. 
Szombaton: „Fecskefészek," operette. 
Vasárnap: „Fecskefészek," operette.

Bizánc.
Irta: Bartha István.

Az Urnák 1453-ik esztendejében 
határozta el Mohamed, a törökök 
szultánja, hogy végrehajtja kedvenc 
tervét és elfoglalja Bizáncot, a mos­
tani Konstantinápolyi. És amit akart, 

20 30 olyun löljeiemes er™ » , végrehajtotta. És nem is nagy fáradt-
mely egyes udvarok vagy nyilvános sá|ába Jkerü|t az akkor előtérbe lépő, 
Vi r’icorypLr tr hztisztasíií?! ílllíIDO vclTO! I .. -i- * , •__ i__j y

a nép, a főurak, a főpapság, a fő- 
vezérlő tábornok, sőt maga a császár 
hitvese, Iréné is. Ez az aljas lelkű 
nő szerelmes levélkéket küldöz a 
szultánnak, kérve, hogy minél előbb 
szabadítsa meg Konstantintól, hős 
férjétől, csak azért, mert ennek ha­
talma már hanyatlóban van.

E förtelmes lelkületű lények közt 
üdítő forrásként tűnnek föl Konstan­
tin császár — egy a császárért ra­
jongó görög leány — de leginkább a 
genovai zsoldos vezér, Giustiniani 
Giovanni alakja.

A különben hőslelkü Konstantin, 
az utolsó görög császár, nem annyira 
a saját, mint inkább elődei és népe 
hibái miatt bukik el.

egyenruha illúzióját. A darab tartalma 
különben az lenne, hogy Placsek őr­
mester saját gyermekét, mint lelencet 
csempészi a tiszti kaszinó küszöbére, 
hogy ezáltal gyermekének a helyőr­
ség tisztjei által felajánlott nevelte­
tési és hozományi összeget biztosítsa. 
Ezt a főcselekményt tarkítja itt-ott 
egy pár epizódjelenet, de azok épen 
úgy, mint a főváz tartalom és szellem­
szegények. Valóságos művészi group- 
pirozása az absurd helyzeteknek az, 
amit a szerzők produkálnak. Hogy a 
darabnak mégis volt sikere, sőt érde­
men felőli sikere: az Faragó Ödön 
routinirozott művészetének köszön­
hető, ki a darab első és egyedül há­
lás szerepét a Korláth Hektor huszár-

Lbyzantinismus buktatja el. őt "V'S!

helyiségek köztisztasági állapotáról 
számol be a hatóságnak. A följelen­
tett háztulajdonosokat és lakókat ki­
vétel nélkül megbüntetik köztisztaság 
elleni kihágásért.

— Magánvizsgálatok a főgimná­
ziumban. Az év végi magánvizsgálato­
kat a helybeli főgimnáziumban jun. 
hó 9-én és 10-én tartatnak meg.

gát, hogy alig akadt dolga a rendőr­
séggel. Pedig annak előtte sok gali­
bát okozott és folyton a rendőrséggel 
gyűlt meg a baja. Tegnap végre be­
leunt a tétlenségbe és — cselekedett, 
olyat persze, amibe ismét bele avat­
koztak a rendnek őrei. Egy Fáraó 
nemzetségéhez tartozó szemrevaló csi­
nos leányzó érdekében járt a kapi­
tányságnál, akinek a zárkából való 
kibocsájtását kérte. A fekete képű 
fiút azonban elutasították kérelmével. 
Több se kellett Kerekes Lajosnak. 
Nagy káromkodások közben hagyta 
el a kapitányság épületét és amikor 
az utcára ért, a fajtájabeli asszonyok­
kal és férfiakkal csakhamar összeka­
pott és olyan verekedést rögtönzött, 
hogy összeszaladt az utca népe. A 
garázdálkodó cigányt a rendőrségnek 
az utcán kellett megvasalni és úgy 
kisérték be a rendőrség zárkájában, 
ahol most már nyugodtan viseli ma­
gát, mert a szemrevaló cigányleány 
közelében érzi magát.

— A szabómunkások vasárnap, 
folyó hó 28-án táncmulatságot rendez­
tek a régi „Nyúl“-kerthelyiség tánc­
termében. A majálisnak szép idő ked­
vezett, de mind a mellett^ közönség 
nem nagy számmal vett részt a mu-

erőtől duzzadó és terjeszkedő török 
hatalomnak a görög császárság kor­
hadt birodalmát megdöntenie.

Ennek a végnek szükségképpen 
be kellett következni.

Egy nemzeti életében elpuhult 
és erkölcseiben utolsó iziglen meg­
romlott nép dicstelen bukása volt ez. 
A mindenható végzet sújtó keze bün-

______ igy pusztult
más”nemzet is a földszinéről.

Az elkorcsosult utódok ásták alá 
és döntötték meg mindig a nagy 
ősök által felépített nemzeti államokat.

De különösen örökké intő példa 
volt és lesz minden nép és nemzet 
számára a görög császárság és Bizánc 
sorsa.

Amely nemzet odáig siilyed, mint 
a bizánciak, amely nemzet nem tudja 
megérteni nagy őseit és nagy törté­
nelmét, múltját és egyedüli üdvét 
csak a íalpnyalásban s a konclesés- 
ben találja, az megérett a „végire! 
De ezeknél voltak a bizánciaknak 
még hitványabb bűneik is. A gyáva­
ság s a bünök-büne, a hazaárulás.

Ezek a tulajdonságok különben 
kiegészítik amazokat.

A történelem mutat ugyan tel 
elpuhult, erkölcseikben megromlott 
nemzeteket, akik a veszély pillana­
tában öntudatra ébredtek, hősökké 
váltak s mint hősök pusztultak el, 
halálukkal kiengesztelve az őket el 
pusztító, büntető Isten haragját, de 
Bizánc népe erre nem volt képes.

A török által hetven napig os­
tromolt és Konstantin görög császár, 
az egyetlen hős bizánci férfi és ge­
novai zsoldosai által védett várost,nem nagj ^ 1 . nuvai —-- ■- -

latságon, mely szépségversenynyel is már árulás utján akartak a szultán 
egybe volt kötve. A csekély érdeklő- kezére játszani. Már azon tanakod- 
dés dacára a mulatságon jelen voltak (ak, hogy hős császárukat elfogják s
- 1__ÉnnmilafKan pcrvíítt. ma-__________cyámt.iák a török hódítóa legkitűnőbb hangulatban együtt ma­
radtak a reggeli órákig.

— Felhőszakadás a felvidéken. 
E hó 23-án éjjel nagy felhőszakadás 
volt — mint tudósítónk Írja — a ho 
monnai járás felsőrészén és a sztrop- 
kói járás egész területén. Á megda­
gadt hegyi folyók már gyors lefolyá­
suk következtében is nagy károkat 
okoztak a mezőgazdáknak, mert mint 
minden évben, különösen mostan, a 
folyóvizek mentében fekvő szántó­
földekből terjedelmes darabokat ki­
szakított s magával sodort az ár, amit 
pótolni nem lehet és a védtelen sze­
gény gazdaember örökös kára. — 
Ugyancsak a felhőszakadás kezdete 
előtt, az esti órákban keletkezett égi- 
háborúnak 2 gyermek és 1 tehén ál­

megkötözve szállítják a török hóditó 
elé és mindezt a konc, ajutalom re­
ményében. ..

Egy nép — a sajat uralkodóját.
Utálatos reá gondolni is.

Herczeg Ferenc írónknak, a víg­
színházban ma színre kerülőrosi

legfeljebb azzal a hibával vádolhatja 
a történelem, hogy gyönge és vak 
volt népe hibáival szemben.

De kiengesztel bennünket hősi 
halála által.

Herma, a görög leány egy szerető 
galamb, ki akkor ragaszkodik legjob­
ban Konstantinhoz, amikor már neje 
is s egész népe elhagyja. Az imádott 
férfi mellett hal meg a harc kellő 
közepén, boldogítva a haldokló csá­
szár végső perceit azzal, hogy mégis 
volt egy leány, ki igazán szerette s 
hü volt hozzá.

Legkitűnőbb alakja a darabnak 
Giovanni, a zsoldos vezér. A becsü­
let és hűség maga. Sem vérség, sem 
alattvalói eskü nem kötik Konstantin­
hoz, csak becsülete, mint ő mondja:

kitart mellette
____ ^ , „ , hogy mindenki
elhagyja.^'És bár seregével hősileg 
harcol a császárért, Bizánc sorsát 
meg nem akadályozhatja.

Az egyetlen tisztán látó férfi 
egész Bizáncban.

Égy gyönyörű párbeszédben fi­
gyelmezteti Konstantint a végveszélyre 
s a bizánciak állhaiaíhnságára s mi­
kor látja, hogy nem tudja meggyőzni 
a császárt, kit szintén megvert a sors 
a minden dynasztiák átkával, a vak­
sággal, azt mondja:

„A te hited uram, nagyobb és 
tisztább az igazságnál, szeresd a né­
pedet, te az aranyszívű császár s en­
gedd meg, hogy Bizáncot benned 
szeresse.11

Majd később ismét:
„Te vagy a császár, te paran­

csolsz. A hűségemet azonban meg­
tartom ellenedre is. Ha jön a gyászos 
vég, magad mellett találsz.11

Több politikai célzás is van a 
darabban, melyek jelen politikai vi­
szonyainkra kitünően alkalmazhatók. 
— A görög hadvezér „copf/a“ a had­
sereg hareképességéről. Elmélete a 
genovai sereg zászlójáról, melyet le- 
tépet a várfaláról, azt mondván, hogy 
az neki „csak rongy \ Szépen felel 
meg neki a genovai zsoldos vezér, 
Giovanni.

„Mit akarsz tőlünk uram? Meg­
halunk a császárért, de hadd haljuk 
meg a magunk rongya alatt. Vagy 
ezt a bért is sokallod ?“

És végül igen szép Giovanni 
hattyú dala, mint az őt megmentő és 
menekülő katonáihoz intéz: „Előre 
férfiak! Tépett zászlóval, de ép be­
csülettel vonuljatok most haza. Zsák­
mány gyanánt egy világtörténelmi ta­
núságot visztek magatokkal: Minden 
nemzet akkor hal meg, ha megásta a 
maga sírját Ezt adjátok tudtára az 
egész világban és a mely nép nem 
okul Bizánc szörnyű példáján az meg-

Alakitása mindkét estén, — mert 
vasárnap, f. hó 28-ikán újból ment 
a darab — általános tetszésre talált 
s hálás szerepe kiaknázását jelentős 
siker jutalmazta. „Mit szól a felesé­
gemhez ?“ coupléja egész diadalhoz 
juttatta, melyet intelligens művészete, 
színészi tudása, karakterisztikus ala­
kításai meg is érdemelnek s kiváló 
képességű tagjává teszik a tár­
sulatnak. Mellette Nagy Gyula, Tá­
bori Frida, Czobor Ernő és Diösi 
Anna járultak jelentékenyen a siker­
hez, mig az ensemble is megtett a 
maga részéről minden lehetőt. Epizód 
szerepben nagyon jó volt Pápay. 
Összrendezés kifogástalan. A zene­
kart mindkét estén Fekete karmes­
ter dirigálta szakértelemmel.

** A „Kuruefurfang“ vasárnap 
délután került színre. Az előadásról 
azért is emlékezünk meg, mert Cinka 
Panna szerepébe — a távollevő Kom- 
játhyné helyett — Burányiné Lenke 
ugrott be, ki e szerepnek meglepő 
ügyességgel tett eleget s vállalkozá­
sának nehézségével szép eredmény­
nyel birkózott meg. L'gyes alakítása 
valóságos meglepetés számba ment 
annál is inkább, mert önálló szerepet 
nem kapott eddig, pedig feladatának 
úgy látjuk — nem sikertelenül tudna 
megfelelni.

IRODALOM.

müvében, a „Bizáncában, a görög 
császárság utolsó napjai es dicstelen 
bukása fényesen, vagy jobban mondva 
megdöbbentően van megírva.^ .

Kitűnő, mint színdarab es ielse-
geS Egy nép, lg“tkbűktá„ak | ér'eU a pusztulta.

okait részletesen, teljesen és mégis 
röviden egy színdarab kereteben job­
ban elmondani lehetetlen.

Utálatos és vigasztalan kép.
Kicsiny lelkű, fferinc nélküli

** „Huszárvár". (Bemutató elő­
adás.) Landesberg és Stein opetetteje 
f. hó 27-én, szombaton került bemu­
tatóra. Az operette librettója hihe-

háborunak 2 gyermek és 1 tehén ál- I .1-1 hil’elsésve és hajion- I tétlenül vérszegény, csak Mader Raul
dozata lett. Az egyik gyermeket a szolganep, c < g j kellemes muzsikája s fényes kiálli-
villám úgy sújtotta, hogy azonnal 1 gásra képes.

Saját gyermeke húsával vendé­
gelte meg a miniszterét Asztiagesz 
méd király. Ezt a jelenetet kitűnő 
képben mutatja be „A Világ Törté­
nelme11 e héten megjelent füzete, 
melyben még érdekes kép: a méd 
királynak a lerészegitett szkita vezé­
rek elleni erőszakos tette: a vágtató 
amazonok. Hogy „A Világ Történel- 
mé“-nek mily érdekes előadása lesz 
ez a munka, azt a tovább haladó 
füzetek egyre fényesebben mutatják, 
mert minél bővebb történeti anyag­
gal rendelkezik valamelyik kor vagy 
nép, annál érdekesebb annak előadása. 
Aki érdekes történelmet kedvel, kér­
jen mutatványszámot, melyet ingyen 
és bérmentve küld kívánatra „ A vi­
lág Történelme11 kiadó hivatala, Bu­
dapest, VI., Aradi-utca 8.

A SZERKESZTŐSÉG] ÜZENETE.
líj. J. Ezek nem felelnek meg, inkább 

rövidebb hangulat-dalokra lenne szükségünk.
H. P. Mivel ez az ügy az ön javára dőlt 

el úgyis, teljesen nólkülözhetőnek tartjuk új­
bóli megbolygatását.

Nem közölhető: A gyakorlat (cikk.) 
Tűz (vers.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

Éhlert Gyula.
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Rankfüred gyógyfürdő
újonnan berendezett hidegvíz gyógyintézettel.

Abaujmegyében. Kassa mellett.
Kies fekvés, teljesen védett középmagaslati klimatikus gyógyhely.

magyar Geizir,
Európának e páratlan csodája, melynek vize ivó- és fürdökúrára használ tátik 
C8ÚZ06, köszvényes bántalmaknál, valamint gyomor- ós bélbajofená) Továbbá 
,az Andrássy-küt és Vaiéria-forrás, könnyen emészthető, vastartalmú, égvényes 
savanvavizforrások; a légzó, emésztőszervek bántalmainál, vérszegénység,' 
idegesség és lábadozó betegeknek. Óriási erdős park, gyönyörű sétányok, 
látogatott kiránduló hely. Kitűnő vendéglők, olcsó árak, posta-tavirda. A kincs­
tártól átvette és már az idén is sok hasznos újítást létesített

a fürdőigazgatóság.

Mte-gfiyW"
Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz."
Gyomor- és máj betegek magyar 

Karlsbadja.
Fürdőidény: május 15-től szeptem­

ber 15-ig. Előidény: május 15-töl 
június 15-ig. Utóidény: augusztus 
16-tól szeptember 15-ig.

30°/o árengedménnyel a lakásoknál.
Ezen a maga nemében páratlan 

gyógyvíz, mint ivó gyógymód biztos 
segélyt nyújt gyomor- és bélbajoknál 
s alhaspangásoknál, makacs székre­
kedéseknél enyhén, oldólag hat, máj­
bajoknál, epehomok és epekövekre 
oldólag hat. Vértódulásoknál, szédü­
lések, hüdések, gutaütési rohamoknál 
vérlevonólag, fölszivólag hat, csúzos 
és köszvényes bántalmaknál e kór 
okozta erjési termékekre, elrakódá- 
sokra az Ízületekben, azok oldására 
és kiküszöbölésére hat. Kövérség, sziv- 
elhájasodás ellen, czukorbetegségek- 
nél, vesebajosoknál úgy a czukor, mint 
a fehérje kiválást gyorsan és ked 
vezően befolyásolja

Mint fürdő, különféle izzadmányo- 
kat, Ízület- és csontbántalmakat, csont- 
szút kedvezően oszlatja. Görvélykóros 
daganatok, fekélyek ellen, méh és méh 
közötti izzadmánvok, hashártya-izzad- 
mányok felszívódását elősegíti, a leg­
különfélébb makacs, idült bőrbeteg­
ségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasúti állomás az Alföld és Pest 
felől jövőknek Ungvár, a felvidék és 
illetve Kassa felől jövőknek Nagy- 
mihály,honnan kényelmes bérkocsikon 
1 és fél óra alatt elérhető.

Á viz otthon is sikerrel használ­
ható. Ára, egy nagy láda 40 üveggel 
14 korona, kis láda 20 üveggel 8 ko­
rona. A viz a vasúton szállítási ked­
vezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások 
Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságá­
nak 8zobráncz;gyógyfürdő cimzendők. 
Posta- és távirdaállomás helyben. A 
fürdő igazgató-orvos dr. Russay Gábor 
Lajos.

A 1 iirdőigazgatóság.

Bútor.
Egy jó karban lévő szalon- 

garnitúra eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

Szeplő,
pattanás, máj folt, bőrtisztáialanság 
ellen 4 nap alatt lehet sikeresen vé­
dekezni, ha valódi „Diana arczkrém44 
és valódi „Diana hölgypor* szarvas­
bőrrel, valódi „Diana szappan* bőr­
ápoló szereket használ. Ara 75—75 
krajcár ; egy eredeti üveg „Diana par­
fémig* 5 korona ; egy boboz „Diana 
pirosító*4 5 korona.

Bobhashajtó a legkellemesebb!
Egy teljes doboz 80 fillér; próba 

adag 10 fillér.
Készíti Erényi Béla „Diana gyógy­

szertár44 Budapesten, Károly-körut 5. 
Kapható a gyógyszertárakban.

Főraktár: Widder Gyula gyógyszer- 
tára a „Magyar koroná“-hoz Sátor­
aljaújhelyben. — Kincsesy Péter 
gyógyszertára az „Üdvözítőhöz4* Sá­
toraljaújhelyben. — Hrabéczy Kálmán 
droguériája Sátoraljaújhelyben.

Gyakornokul
felveszek egy jó magyar család­
ból való, jól nevelt, nem elké­
nyeztetett ifjút, akinek kedve 
van a pályához, aki nem úri 
passziókkal, de szorgalommal ta­
nulni és becsületes munkával 
akar érvényesülni. Kedvező fel­
tételeim csakis szülőkkel vagy 

gyámokkal én tudatom.
Horváth Mátyás gyógyszerész.
II-ik Rákóczi Ferenczhez czimzett gyógy­

szertár kezelőulajdonosa
Sárospatakon.

862/a szám. 1905.

Árlejtési hirdetmény.
t,.lpr,ü 8tiM^iilU'liie1lyi "\, kir' dohánygyál'i igazgatóság a gyár 
telepén Kettőezerháromszáz kilenczven Korona 40 fillér költséglejfélt hTrdetP,te ^ fábÓ' Val0 ,áda S2inre ezennel nyilvános ti

ládj w1'1 “éretei> valamint minden szükséges további 
adatok ezen dohánygyárnál megszerezhetők.
latn^ViAnwtíf IFI kor0nás bé|yeggel ellátott és lepecsételt aján- 

’i^fin.'fcÍáant?k í‘da szlnr?“. felirattal ellátva legkésőbb folyó évi 
. "'S; d- e- 10 óráig, a mikor a nyilvános árlejtés meg-

tartatik, alulírott igazgatóságnál benyújtandók.
van^ltlfSt3 fe,?ti, Ö3szeSnek megfelelő 6%,-a készpénzben, 

^ - efétre alkalmas értékpapírokban valamely adóhivatai-
4 KikéitéS 82 errf>‘ 82010 nyu§ta a zárt ajánlatokhoz csatolandó. 

pénzze/érkfzA eíétjegy nélkül> vaS-v letétjegy helyett kész­
be vétetni jánlatok’ va,amint pótajánlatok nem fognak figye-

Kelt Sátoraljaújhelyen, 1905. évi május hó 29-én.

_______________ A s.-a.-újhelyi m. kir. dohánygyár igazgatósága.

862/6 szám. 1905.

Arlejtési hirdetmény.
A s.-a,-újhelyi m. kir. dohánygyári igazgatóság a gyár összes 

— azaz kétszázhúsz ablakára erős csinvatvászonbói való függönyök 
szállítására és teljes felszerelésére egyezerötszáznegyven korona 
költség keretében ezennel nyilvános árlejtést hirdet.

Ezen ablakfüggöuyük különféle méretei ezen dohánygyárnál 
megszerezhetők.

Az ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt aján­
latok „Ajánlat ablak függönyökre44 felirattal ellátva, legkésőbbi, évi 
június 30-ig, d. e. 10 óráig, a mikor a nyilvános árlejtés megtar­
tató, alulírott igazgatóságnál benyújtandók.

Bánatpénzül a fenti összegnek megfelelő 5%-a készpénzben 
vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban valamely adóhiva­
talnál leteendő és az erről szóló nyugta a zárt ajánlatokhoz csa­
tolandó.

Elkésetten vagy letétjegy nélkül, vagy letétjegy helyett kész­
pénzzel érkező ajánlatok, valamint pótajánlatok nem fognak figye­
lembe vétetni.

Keit Sátoraljaújhelyen, i 905. évi május hó 29-én.
A s.-a. újhelyi m. kir. dohánygyár igazgatósága.

M3BBBSBBBg3SBBB5SBBB5B8B5SQSB88
S &
| HTOM BÉLA I
^ ok:l^vbijEs mérnök:
#j - Sátoraljaújhelyen, műszaki és vállalati - . :

*£» *4* k?« tffi

nvitotí.
Irodája foglalkozik: birtok fel mérésekkel, térképe- Sj 

^ zésekkel, tagosításokkal, parezellázásokkal és a S
mérnöki munka körébe tartozó mindennemű tervezésekkel. Qö

HH Elvállalja: utak, vasutak, hidak és épületek gé 
tervezéseit és építését.

8 iiroda: (Kazinczy-utcza 507. (fíaas-féle épület.) ffl

862/c szám. 1905.

Árlejtés! hirdetmény.
A sátoraljaújhelyi m. kir. dohánygyári igazgatóság a gyár te­

lepén öt végállomás és egy központi állomásból álló házi telephon 
létesítésére Egyezertizenhárom korona 90 fillér költség keretében 
ezennel nyilvános árlejtést hirdet.

Ezen házi telephonra vonatkozó közelebbi adatok ezen dohány­
gyári igazgatóságnál megszerezhetők.

Az ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt aján­
latok „Ajánlat házi telephonra44 felirattal ellátva legkésőbb f. évi 
junius hó 30-ig, d. c. 10 óráig, a mikor a nyilvános árlejtés meg­
tartató, alulírott igazgatóságnál benyújtandók.

Bánatpénzül a fenti összegnek megfelelő 5°/o-a készpénzben, 
vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban valamely adóhivatal­
nál leteendő és az erről szóló nyugta a zárt ajánlathoz csatolandó.

Elkésetten vagy letétjegy nélkül, vagy letétjegy helyett kész - 
pénzzel érkező ajánlatok, valamint pótajánlatok nem fognak figye­
lembe vétetni.

Kelt Sátoraljaújhelyen, 1905. évi május hó 29-én.

A s.-a. újhelyi m. kir. dohánygyár igazgatósága.

Csodás és biztos hatása arctisztító és szépitöszerel,
melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedvelt­

ségnek örvendenek a
KRIEGNER-féle

Mária Ciérae 2

_______ __ Szappan 2. EZ.
Par nap alatt eltávolít szepiőt, májfoltot, mitesszert stb. Biztos ho<n- nem 

ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az arcot. Kapható a
„KORONA-gyógyszertárban“ Budapest,

VIII., Kálvin-tér (Baross utca sarok.)
Fosta,! szétl^’ü.icLés naponta.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a .Zemplén- könyvnyomtató intézetében.
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